

# 默默耕耘 期待花开

## ——记召陵实验高中语文教师康亚平



■本报记者 李文姣

传播知识就是播种希望和幸福，从走上讲台的那天起，康亚平就成了一名兢兢业业的“播种人”。在召陵实验高中这些年的耕耘，让她对教育重要性的认识越来越深刻，理解越来越透彻，对学生和课堂的爱也越来越深沉，她说：“作为一名老师，在工作之余我常常在想，怎样才算是做好了本职工作，怎样做对学生来说才是最好的？这是我最重要的事。”

古人云：“亲其师，信其道。”走进学生内心，让他们信任自己是成功的基础。

说起来容易，做起来却难。康亚平的学生都是有思想、有主见的“大人”了，想要走进每个学生的心里，几乎不可能。但康亚平并不气馁，她说：“上大学时，特别喜欢我的先秦古代文学老师。那时我就想，将来要做她那样的老师，用学识征服学生，用素养引领学生，用人格魅力影响学生。工作后，这也一直是我遵从的教学理念和追求的目标，不管遇到什么困难，从来都没有忘记过我的理想。”

2012年，康亚平班上来了一个性格非常内向的女孩，每次请假、大休她要单独回家时，康亚平都特别担心她路上的安全，对她格外关注。记得第一次大休时，康亚平专门抽空把她送到车站看她上车，跟家长联系好到站时间，直到确定有人接她回家才离开。从那以后，每次放假回家康亚平都专门把她留下来，等其他同学离开后，单独送她。有一天，她在书中看到了这个女孩写给她的一张小纸条：“老师，我很喜欢您，希望我将来能像您一样。”由此，康亚平更加坚信，关爱和关注能够潜移默化地影响、改变别人，而现在这个女孩也如愿以偿地成了一名幼儿园老师，人也变得开朗、自信起来。

与急切想要看到成绩的家长们不同，康亚平对“慢”教育十分认可。她说：“我们应怀有一颗期待的心，给学生成长的时间和空间，让他们在摸爬滚打中逐渐改变和成熟。这个过程漫长而曲折，我们

能做的就是边努力，边坚持，边等待。学生就像块良莠不齐的秧苗，他们在成长过程中缺失了太多，我们又怎能要求他们像重点高中的学生那样呢？”

的确，学校里有太多的“三困生”（指家庭经济困难、学习困难和思想困惑的学生），他们像块经历过病虫害的秧苗一样，需要老师们施肥、捉虫，进行细心呵护。康亚平班里有一个敏感而又坚强的女生，在学习上很努力，但总是成绩平平，这让她很容易打退堂鼓、闹情绪，有好几次都产生了退学的念头。康亚平及时察觉到了，耐心地告诉她：“人的成长就像果实，有的成熟早，有的成熟晚，但不管哪一种都不会影响它最终成熟，只是时间先后的问题。”听了老师的开导，这个学生打消了退学的念头，重整旗鼓，继续努力。

青春期的孩子，叛逆而又敏感。如何把握教育的度是康亚平多年来一直摸索的教育重点。班里的学生总有这样或那样的问题，有些学生脾气不好，很容易和别人发生矛盾；有些学生内向孤僻；有些学生厌学情绪突出。直接说出孩子们的缺点，会伤害他们的自尊，一味地强压，只能是口服心不服，甚至是针锋相对，后果更恶劣。康亚平说：“我想最好的方法是用提醒代替批评，变严厉的批评为善意的提醒，让学生在潜移默化中改变。对他人的好，要用别人能接受的方式，我们明知道

当面批评教育有时候会起反作用，语重心长的教育也许不能引起共鸣，那么我们为什么不采取提醒的方式，让他们在生活中自己去感受，去体会”方式的转变让学生们从心里感受到尊重，又从周围的环境中受到感染，这样既没有伤到学生的“面子”，也让他们开始慢慢注重“里子”，学会慢慢约束自己。

康亚平说：“教育是一个漫长且需要等待的过程，我们不能用一种眼光、一种模式去看待和评价学生，作为教育者我们要不断学习、经常反思和总结，让自己迅速成长并带动学生成长，就让我们拿出耐心，用心浇灌，在期待中静等花开，直至满园花开，香气满园。”

青春痘的孩子，叛逆而又敏感。如何把握教育的度是康亚平多年来一直摸索的教育重点。班里的学生总有这样或那样的问题，有些学生脾气不好，很容易和别人发生矛盾；有些学生内向孤僻；有些学生厌学情绪突出。直接说出孩子们的缺点，会伤害他们的自尊，一味地强压，只能是口服心不服，甚至是针锋相对，后果更恶劣。康亚平说：“我想最好的方法是用提醒代替批评，变严厉的批评为善意的提醒，让学生在潜移默化中改变。对他人的好，要用别人能接受的方式，我们明知道

当面批评教育有时候会起反作用，语重心长的教育也许不能引起共鸣，那么我们为什么不采取提醒的方式，让他们在生活中自己去感受，去体会”方式的转变让学生们从心里感受到尊重，又从周围的环境中受到感染，这样既没有伤到学生的“面子”，也让他们开始慢慢注重“里子”，学会慢慢约束自己。

康亚平说：“教育是一个漫长且需要

等待的过程，我们不能用一种眼光、一

种模式去看待和评价学生，作为教育者

我们要不断学习、经常反思和总结，让

自己迅速成长并带动学生成长，就让

我们拿出耐心，用心浇灌，在期待中

静等花开，直至满园花开，香气满园。”

## 学生饮用奶 助你踏上健康之路

新学期开始，孩子们踏入校园开启崭新的校园生活。在2018年5月20日召开的中国学生营养日宣传教育活动启动仪式暨学生营养与健康宣传教育活动会上，国家体育总局冬季运动管理中心副主任、中国学生营养与健康促进协会专家委员会委员洪平对我国青少年由于营养过剩和营养不良带来的问题表示了关注：青少年生长发育水平与营养水平密切相关，我国学生营养存在营养不良和营养过剩的双重挑战。

2018年12月18日，河南省人民政府办公厅下发了《河南省人民政府办公厅关于印发河南省奶业振兴计划的通知》，其中提到奶业发展对国计民生、健康营养的重要性。拓展学生饮用奶计划实施范围，积极开展牛奶进校园行动。

**“国家学生饮用奶计划”，政府关注，企业支持**

政府也对“国家学生饮用奶计划”工作的推广十分关心。2000年以来，各级政府不断发文指导“国家学生饮用奶计划”工作的开展。

2018年6月3日印发的《国务院办公厅关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》(国办发[2018]43号)文件中，明确提出大力推广国家学生饮用奶计划，

增加产品种类，保障质量安全，扩大覆盖范围。

2018年12月18日，河南省人民政府办公厅下发了《河南省人民政府办公厅关于印发河南省奶业振兴计划的通知》，计划中阐述奶业发展对国计民生、健康营养的重要性。通知中也提到“加强乳制品消费引导。加大对科学饮奶的宣传力度，普及乳制品营养知识，调动广大消费者饮奶积极性。拓展学生饮用奶计划实施范围，积极开展牛奶进校园行动”。

2019年伊始，农业农村部办公厅印发《2019年畜牧兽医工作要点》的通知，通知中关于乳业振兴的部分也提到了“举办中国乳业20强峰会，推广国家学生饮用奶计划，实施小康牛奶行动”。

“国家学生饮用奶计划”的有效推动，不仅是政府部门的关注，还有全国广大乳业集团的大力支持。目前全国共有在册中国学生饮用奶生产企业112家，隶属于68家集团公司，分布在全国的28个省、自治区、直辖市。

**严格标准，规范管理，生产优质学生奶**

蒙牛集团作为中国乳业的领军一员，

时刻支持着“国家学生饮用奶计划”的发展。在河南，蒙牛乳业(焦作)工厂作为经过国家认证的学生奶定点生产企业，为河南全省近60万学生乃至全国各地的学子们送去来自焦作的优质学生奶产品。

蒙牛集团焦作公司相关负责人表示，在产品质量方面，蒙牛一直信奉“质量无小事”的信条，无论是产品研发、奶源建设还是生产，都以最严格的标准进行自我要求。而在学生奶的运行上，蒙牛探索建立了一套完整、规范的管理体系。

据悉，蒙牛学生奶产品均采用优质牧场奶源，产品为超高温灭菌乳和超高温灭菌调制乳，不使用复原乳、不添加营养强化剂，用更优质的产品给学生提供更优质的营养。蒙牛不仅从奶源着手，选用优质牧场奶源，还在生产上严格流程，设置层层检测监管，并且在出厂前要经过7天的保温测试和检验，确保出厂产品安全。

“学生饮用奶”推广正在成为全民族的共识，但培养并形成饮奶的习惯，注定是一个漫长的过程。因此，推广“学生饮用奶计划”、学生营养与健康的改善之路，仍需要全社会共同关注、共同努力。

高卫国

## 浅谈多文本阅读与写作

■陈梦丽 阅读是写作的根基，写作离不开阅读的积累；阅读之于作文就好比氧气之于我们，离不开也不能离；作文首先重在积累沉淀，然后是表现、彰显。正所谓厚积薄发，根深才能叶茂，本立才能道生。

著名诗人杜甫说过：“读书破万卷，下笔如有神。”广泛的阅读能使学生思维活跃、感情丰富，并在潜移默化中掌握写作方法，积累大量的语言、词汇。

写作不仅是提高学生语言文字运用能力的重要方法，也是培养学生思维能力的重要途径。但是，在教学实践中我们发现，很多学生对于写作都是如临大敌，往往左思右想大半天仍是无处下笔；或者写出的文章陈旧，千人一面，读其开头便知结尾，文章毫无新意可言，寡淡无味。所以，提高学生的写作水平就成了重要问题。

那么，语文教师又该如何在课堂上引领学生进行多文本阅读并和写作紧密结合起来呢？还得从写作与多文本阅读的特点出发。

多文本阅读教学是指教师围绕一组或者一个议题，选择多个文本，师生围绕议题展开集体构建并达成共识的过程。多文本阅读会在学生的头脑中形成一个素材库。学生根据个人的阅读喜好，积累大量的语言范例，适度模仿，可以借鉴文本中的写作经验。写作亦能对阅读起到促进作用，站在写作的角度进行阅读，理解会更深刻；在阅读的过

程中插入写作，又会使阅读更有意义；在教学中实施“读写结合”法，更易于使课堂落到实处，让学生真正学有所获。

### 一、仿写

心理学家皮亚杰说：“对于孩子来说，从他一来到这个世界，他的一举一动无不都是以模仿为基础，正是这种模仿，才成为日后形成思维的准备。”

#### 1. 句子仿写

文章是由句子组成的，对于刚接触写作的学生，首先要从句子的积累与运用开始。

#### 3. 同一写作方法仿写

在教学过程中我们发现，不少写作水平较低的學生课外阅读兴趣并不低，也读了很多书，但他们仅仅是读完了什么也没学到，因此，教师要指导学生不仅要“多读”，而且要“会读”。

#### 3. 同一写作方法仿写

在《习作中的反复结构》这一多文本阅读教学中，要求学生学习并掌握写作中的反复结构，如果单纯给学生讲解什么是“反复结构”，我想这只是传统的填鸭式教学，学生并不能真正掌握并运用“反复结构”。在多文本阅读教学中，学生很容易理解并运用。学习“反复结构”这一写作方法时，我选择了几篇相同方法的文章，有《去年的树》《爱心树》《七颗钻石》和《小壁虎借尾巴》，这四篇文章都是运用的反复结构，但它们又有一些不同，如《去年的树》和

《爱心树》属于递进式，事物顺序不可调换，而《小壁虎借尾巴》则是并列结构，事物顺序可以进行调换。通过几篇文章的阅读及对比学习，很容易使学生明白什么是“反复结构”。

### 二、写读后感

写读后感让我们的阅读变得更有意义。读后感是建立在“读”的基础上，书读得越深越透，感悟就会越丰富。“旧书不厌百回读，熟读深思子自知。”如果我们只是走马观花地读一遍，而没有自己的思考，那么读再多的书也是没有用，这就是不会“读书”。

在《多面狐狸》这一主题多文本阅读教学中，我选取了教材中的《狐假虎威》《狐狸分奶酪》《狐狸孵蛋》三篇文章。这三个故事有表现狐狸机智、勇敢、热情、善良等正面性格；也有表现狐狸狡猾奸诈、愚蠢可笑、仗势欺人的负面性格。那么在阅读了解了狐狸的多面性之后，你有什么感悟？或者你喜欢狐狸的哪一面？都可以让学生发挥想象，写下自己的所思所想。

多文本阅读为写作提供大量的素材，且多文本阅读所选文章之间都有一定的联系，为写作指明一个方向。写作，又使多文本阅读变得更加有意义，二者的结合也让我们的语文课堂更加生动起来。

作者单位：漯河市第二实验小学

高卫国

## 市实验幼儿园举行“营养示范园”教师健康知识培训

本报讯 (记者 李文姣) 为引导幼儿养成良好的膳食及生活习惯，打造“营养示范园”，近日，市实验幼儿园特邀请郑州市营养协会会长冯梓恒为该园全体教师和炊事人员进行了以“幼儿健康习惯养成及儿童健康管理”为主

题的知识培训。冯梓恒介绍了营养示范园平衡膳食的特点，并围绕幼儿儿童健康管理内容进行讲解，引导老师对班级孩子的健康做出全面观察、评估和指导，帮助孩子改变不良生活习惯和饮食习惯，合理膳食，健康成长。

## 没有规则 不成教育

■杨国营

春节过后，部分高校学生迎来了职业生涯的“毕业季”，除了找工作，毕业论文也是他们面临的一项重要任务。但随之而来的“论文造假”问题也成了近段时间的舆情热点，其影响面不局限在教育圈，甚至成为全社会关注的焦点议题。

公众热议的焦点，是本应最严的考试招生制度，为何在有的高校出现明显漏洞：不仅录取了一些不具备相关学术能力的人，而且在其学术论文存在抄袭的情况下，也能让其顺利毕业并拿到学位？在笔者看来，公众所有担忧和质疑的实质，其实是对规则遭到破坏的不安，因为一旦众人共同遵守的规则遭到破坏——哪怕只是局部和微小的，便足以引发公众关于自身正当权益也可能被损害的代入式想象，这就是担忧和质疑等情绪滋生的根源。

招生考试的目的在于选拔符合培养需要的人才接受进一步深造。经过多年的发展和改进，当前的考

试招生制度已臻完善，建立起了整整一套比较完备的规则，有效保障了教育公平。但在教育实践过程中，总有一小撮人试图通过破坏规则谋求不正当利益。只要这类人成功一次，规则就被践踏一次，公众的忧虑便会产生一分。

对于政府有关部门来说，要主动承担起制定规则、捍卫规则的责任。规则是什么？是众人共同遵守的思想指南，是不容破坏的行动契约。规则往低了说是默契和共识，往高了说就是制度和法规。只有在一个人人都遵守规则的环境中，每一个人的正当权益才能得到有效维护。

没有规则，便不成教育。对于每一个教育活动的参与者来说，都要了解规则、遵守规则，对规则抱有足够的敬畏之心，而不是千方百计地钻规则的空子，寻找所谓的漏洞和捷径。须知，破坏规则者，必将受到规则的惩戒。而我们每一个人都严格遵守规则、捍卫规则，才是最优选择，才不至于沦为规则被破坏后的受害者。